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INFORME SOBRE LOS RESULTADOS DE LA ENCUESTA 
APLICADA A LOS GRADUADOS DE LA FACULTAD 

1.- ANTECEDENTES 

 
El Consejo Nacional de Evaluación y Acreditación de la Educación Superior 

- CONEA, ha solicitado que las Universidades y Escuelas Politécnicas 

entren en un proceso de  Acreditación Institucional, para lo cual, la 

Escuela Politécnica Nacional se encuentra ejecutando la fase previa que es 

el proceso de autoevaluación, proceso que está orientado no solamente al 

cumplimiento de los requisitos del CONEA, sino también a propiciar el 

mejoramiento institucional. 

 

Por otro lado, el Consejo Nacional de Educación Superior – CONESUP, en 

sesión extraordinaria realizada el 30 de octubre de 2008, aprobó el 

Reglamento de Régimen Académico del Sistema Nacional de Educación 

Superior, cuyos objetivos son garantizar una formación profesional de alta 

calidad, regular la formación en los niveles técnico superior, de pregrado y 

de postgrado, en las diversas modalidades; propiciar la investigación 

científica, tecnológica y social y la vinculación permanente con la 

colectividad, en un marco de calidad y pertinencia. 

  

Con base a esos antecedentes, la Escuela Politécnica Nacional se 

encuentra inmersa en un proceso de reforma curricular, que involucra a 

todas las carreras de tercer nivel; y en esa línea, la Facultad de Ingeniería 

Eléctrica y Electrónica, ha iniciado una serie de actividades para 

reformular los planes curriculares de sus carreras de ingeniería, a fin de  

responder adecuadamente a las demandas sociales, profesionales y 

tecnológicas actuales y de nuestra realidad nacional. 
 

Con el fin de encaminar este proceso, el Consejo de Facultad en sesión del 

21 de julio del 2008, resolvió aprobar los lineamientos básicos para el 

Proyecto de Reforma Curricular, considerando los siguientes elementos de 

información: 

 
 Análisis de la situación actual y el nuevo marco de referencia, 

que corresponde a una autoevaluación de las carreras de pregrado, 

referente a los planes y programas de estudio, número de créditos, 

mallas curriculares, perfiles profesionales y duración de las carreras; 

considerando como marcos de referencia, el Reglamento de Régimen 

Académico del Sistema Nacional de Educación Superior y las reformas al 

Reglamento de Estudios, aprobadas por el Consejo Politécnico. 
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 Estudio de las Demandas Sociales, cuyo objetivo principal es censar 

los requerimientos formativos y las competencias generales y 

específicas que el medio social está demandando de los nuevos 

profesionales universitarios. Permite además, determinar la calidad de 

inserción de nuestros egresados en el sector ocupacional y si 

efectivamente están contribuyendo a la satisfacción de las demandas 

sociales. 

 

 La Opinión de Expertos,  que considera la participación de 

profesionales con brillante trayectoria y experiencia profesional dentro 

del campo de la ingeniería eléctrica y electrónica, que, desde la óptica 

externa, aportarán valiosos criterios y elementos de análisis para este 

proceso de reforma curricular. 

 

 Prospectivas Académicas; que permite determinar las macro-

tendencias en el área –en términos disciplinares- , para concretarlas en 

la estructura curricular. 

 

 Referentes Curriculares, que corresponde a la búsqueda de 

información sobre planes y programas de estudio de carreras similares 

ofertadas por universidades de prestigio internacional, a fin de disponer 

de varios referentes curriculares. Permite además, asimilar las buenas 

experiencias educativas de otras universidades. 

 
Dentro de uno de los componentes de información antes indicados, se vio 

la necesidad de aplicar una encuesta a los graduados de las cuatro 

carreras de ingeniería de la Facultad, actividad que se realizó entre 

octubre de 2008 y enero de 2009 y cuyo informe de resultados se 

sintetiza en el presente documento. 

2.- OBJETIVOS DE LA ENCUESTA 

 
El objetivo principal de la encuesta, fue obtener información sobre la 

calidad de integración y la situación socio-ocupacional de los graduados la 

facultad en el ámbito laboral. 

 

Los objetivos derivados y complementarios fueron: conocer el tipo de 

relación de dependencia  en la que se encuentran los egresados de la 

Facultad, sus principales actividades laborales, la estabilidad laboral, el 

tiempo en conseguir el primer empleo, rango de su remuneración 

mensual, su percepción respecto a la formación académica recibida en la 

EPN, entre otros. 
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Esta información, que constituye la retroalimentación del proceso de 

enseñanza-aprendizaje, nos dará mayores y mejores elementos de juicio 

para emprender acciones tendientes a mejorar  y actualizar los planes 

curriculares de las carreras de ingeniería que imparte la Facultad. 

3.- DESCRIPCIÓN DE LA MUESTRA 

 
La encuesta realizada a los graduados de la Facultad de Ingeniería 

Eléctrica y Electrónica tuvo como escenario un universo de 

aproximadamente 800 profesionales,  que corresponde a las promociones 

de graduados de las diferentes carreras de la Facultad desde el año 2005 

al 2008. 

 

Se procedió a elaborar una base de datos con información relativa a: 

dirección del domicilio y del lugar de trabajo, correo electrónico y 

teléfonos; posteriormente se envío el formulario de encuesta (ver anexo 

A) a las direcciones electrónicas de la base de datos y se obtuvo una 

respuesta de 147 encuestas completadas, que corresponden a la muestra 

indicada en la  Tabla No. 1. 
 

TABLA No. 1  Descripción de la Muestra 
 

AÑO DE 
PROMOCIÓN 

NÚMERO DE GRADUADOS ENCUESTADOS POR CARRERA DE 
INGENIERÍA 

ELECTRÓNICA 
Y CONTROL 

ELÉCTRICA 
ELECT. Y REDES 

DE INFORMACIÓN 
ELECTRONICA Y 

TELECOMUNICACIONES 

2005 0 5 4 0 

2006 11 1 0 1 

2007 15 14 5 14 

2008 16 14 9 38 

SUBTOTAL 42 34 18 53 

TAMAÑO DE 

LAMUESTRA 
147    
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Error Muestral 
 

Con la muestra obtenida se procedió a realizar el cálculo del error 

muestral de proporciones para poblaciones finitas, mediante la siguiente 

fórmula: 

 

1
*

*




 

N

nN

n

qp
ze

      1 

 

Donde: 

 

e = error muestral de proporciones. 

z = puntuación correspondiente al riesgo que se haya elegido, en este 

caso para un riesgo del 5%; es decir, para un nivel de confianza del 95%  

(Z  = 1.96) 

N = es el tamaño de la población (800) 

n = es el tamaño de la muestra (147) 

p = q = 50% (estimado) 

 

%3,7e  

 

4.- RESULTADOS OBTENIDOS 

 
A continuación y de manera gráfica, se presentan los resultados de la 

encuesta, obtenidos en base a las respuestas que dieron los encuestados 

a cada una de las preguntas formuladas. Los resultados se muestran 

parcialmente por carrera y de manera global. 

                                                   
1
 www3.unileon.es/dp/ado/ENRIQUE/Diversid/Webquest/poblacionmuestra.doc  
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4.1  CARRERA DE INGENIERÍA EN ELECTRÓNICA Y 
CONTROL 

4.1.1 PREGUNTA: EDAD DE GRADUACIÓN 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

Fig. 1.- Distribución de los graduados por edad 

4.1.2 PREGUNTA: TRABAJA ACTUALMENTE 

 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

Fig. 2.- Porcentaje de graduados según su estado laboral actual 
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4.1.3 PREGUNTA: SOBRE LA RELACIÓN DE DEPENDENCIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 3.- Distribución según la relación de dependencia 

4.1.4 PREGUNTA: RELACIÓN DE SU ACTIVIDAD LABORAL CON SU 
PROFESIÓN 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 4.- Distribución de acuerdo a la relación de la actividad laboral con la 

profesión.  
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4.1.5 PREGUNTA: SOBRE LA ACTIVIDAD LABORAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 5.- Distribución de los graduados según el área de trabajo. 

4.1.6 PREGUNTA: SOBRE EL TIPO DE CONTRATACION 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 6.- Distribución de acuerdo al tipo de contratación 
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4.1.7 PREGUNTA: TIEMPO EN CONSEGUIR SU PRIMER EMPLEO 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
Fig. 7.- Distribución de acuerdo al tiempo en conseguir el primer empleo  

4.1.8 PREGUNTA: EL HABER ESTUDIADO EN LA POLITÉCNICA LE 

AYUDÓ A CONSEGUIR SU EMPLEO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 8.- Percepción de que si el haber estudiado en la Politécnica Nacional 

fue una ayuda para conseguir su empleo 
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4.1.9 PREGUNTA: EL TÍTULO DE INGENIERO POLITÉCNICO ES 
RECONOCIDO EN LA EMPRESA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 9.- Percepción sobre si el título de Ingeniero Politécnico es reconocido 

en la empresa donde está enrolado. 

4.1.10 PREGUNTA: SUS MAYORES DIFICULTADES PARA 
CONSEGUIR UN EMPLEO 

 
Fig. 10.- Percepción sobre dificultades para conseguir un empleo 
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CIENCIAS BÁSICAS

BUENA

21%

REGULAR

0%

DEFICITARIA

0%

MUY BUENA

79%

FORMACIÓN PROFESIONAL

DEFICITARIA

5%REGULAR

7%

BUENA

40%

MUY BUENA

48%

4.1.11 PREGUNTA: SU PERCEPCIÓN RESPECTO A LA FORMACIÓN 
ACADÉMICA RECIBIDA EN LA EPN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 11.- Percepción respecto a las materias de Ciencias Básicas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 12.- Percepción respecto a las materias de Formación Profesional 
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ADMINISTRACIÓN Y ECONOMÍA
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Fig. 13.- Percepción respecto a las materias de Administración y Economía 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 14.- Percepción respecto a las materias de Computación e Informática 
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Fig. 15.- Percepción respecto a las materias de Formación Humanística 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 16.- Percepción respecto a la Formación en Valores 
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PREPARACIÓN PRÁCTICA
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Fig. 17.- Percepción respecto a la Preparación Práctica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 18.- Percepción respecto a la formación académica recibida en la EPN, 

en términos generales 
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4.1.12 PREGUNTA: RANGO DE SU REMUNERACIÓN MENSUAL 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
Figura 19.- Distribución según el rango de la remuneración mensual  
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Figura 20.- Porcentaje de graduados que siguen o no cursos de 
postgrado actualmente  
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4.1.14  IDENTIFICACIÓN DE LAS COMPETENCIAS GENÉRICAS REQUERIDAS POR EL MEDIO 
LABORAL Y DESARROLLADAS EN LA EPN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Figura 21.- Competencias Generales requeridas por el medio laboral y desarrolladas en la EPN. 
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EDAD A LA QUE SE GRADUÓ

ENTRE 25 Y 27 

AÑOS

58%

MAYOR A 27 AÑOS

21%

MENOR A 25 AÑOS

21%

TRABAJA ACTUALMENTE

NO

3%

SI

97%

4.2  CARRERA DE INGENIERÍA ELÉCTRICA 

 

4.2.1 PREGUNTA: EDAD DE GRADUACIÓN 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

Fig. 22.- Distribución de los graduados por edad 

 

 

4.2.2 PREGUNTA: TRABAJA ACTUALMENTE 

 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 

Fig. 23.- Porcentaje de graduados según su estado laboral actual 
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ACTIVIDADES LABORALES
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88%

4.2.3 PREGUNTA: SOBRE LA RELACIÓN DE DEPENDENCIA 

 

Fig. 24.- Distribución según la relación de dependencia 
 

 

4.2.4 PREGUNTA: RELACIÓN DE SU ACTIVIDAD LABORAL CON SU 
PROFESIÓN 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Fig. 25.- Distribución de acuerdo a la relación de la actividad laboral con 

la profesión.  
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ESTABILIDAD LABORAL Y TIEMPO DE DEDICACIÓN
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4.2.5 PREGUNTA: SOBRE LA ACTIVIDAD LABORAL 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 26.- Distribución de los graduados según el área de trabajo. 
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Fig. 27.- Distribución de acuerdo al tipo de contratación 
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TIEMPO EN CONSEGUIR EL PRIMER EMPLEO
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4.2.7 PREGUNTA: TIEMPO EN CONSEGUIR SU PRIMER EMPLEO 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 28.- Distribución de acuerdo al tiempo en conseguir el primer empleo  
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Fig. 29.- Percepción de que si el haber estudiado en la Politécnica 

Nacional fue una ayuda para conseguir su empleo 

 



 22 

CONSIDERA QUE SU TÍTULO DE INGENIERO POLITÉCNICO ES 
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4.2.9 PREGUNTA: EL TÍTULO DE INGENIERO POLITÉCNICO ES 
RECONOCIDO EN LA EMPRESA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 30.- Percepción sobre si el título de Ingeniero Politécnico es  

              reconocido en la empresa donde está enrolado. 
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Fig. 31.- Percepción sobre dificultades para conseguir un empleo 
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CIENCIAS BÁSICAS

BUENA
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4.2.11 PREGUNTA: SU PERCEPCIÓN RESPECTO A LA FORMACIÓN 
ACADÉMICA RECIBIDA EN LA EPN 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 32.- Percepción respecto a las materias de Ciencias Básicas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 33.- Percepción respecto a las materias de Formación Profesional 
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COMPUTACIÓN E INFORMÁTICA
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Fig. 34.- Percepción respecto a las materias de Administración y Economía 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 35.- Percepción respecto a las materias de Computación e Informática 

ADMINISTRACIÓN Y ECONOMÍA 

MUY BUENA 
6% DEFICITARIA 

12% 

REGULAR 
43% 

BUENA 
39% 



 25 

FORMACIÓN HUMANÍSTICA
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Fig. 36.- Percepción respecto a las materias de Formación Humanística 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 37.- Percepción respecto a la Formación en Valores 
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PREPARACIÓN PRÁCTICA
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Fig. 38.- Percepción respecto a la Preparación Práctica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 39.- Percepción respecto a la formación académica recibida en la EPN, 

en términos generales 
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DISTRIBUCIÓN POR REMUNERACIÓN MENSUAL 
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4.2.12 PREGUNTA: RANGO DE SU REMUNERACIÓN MENSUAL 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

Figura 40.- Distribución según el rango de la remuneración mensual  

 

4.2.13 PREGUNTA: SIGUE ESTUDIOS DE POSTGRADO  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 41.- Porcentaje de graduados que siguen o no cursos de  

postgrado actualmente  
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COMPETENCIAS GENERALES REQUERIDAS POR EL MEDIO LABORAL Y DESARROLLADAS POR LA E.P.N.
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4.2.14  IDENTIFICACIÓN DE LAS COMPETENCIAS GENÉRICAS REQUERIDAS POR EL MEDIO 
LABORAL Y DESARROLLADAS EN LA EPN. 

 

 

 
Figura 42.- Competencias Generales requeridas por el medio laboral y desarrolladas en la EPN 
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EDAD A LA QUE SE GRADUÓ

ENTRE 25 Y 27 

AÑOS

50%

MENOR A 25 

AÑOS

50%

MAYOR A 27 

AÑOS

0%

TRABAJA ACTUALMENTE

SI

83%

NO

17%

4.3  CARRERA DE INGENIERÍA EN ELECTRÓNICA Y REDES 
DE INFORMACIÓN 

4.3.1 PREGUNTA: EDAD DE GRADUACIÓN 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

Fig. 43.- Distribución de los graduados por edad 

 

4.3.2 PREGUNTA: TRABAJA ACTUALMENTE 

 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Fig. 44.- Porcentaje de graduados según su estado laboral actual 
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RELACIÓN DE DEPENDENCIA

POR CUENTA 

PROPIA
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EMPRESA PÚBLICA
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MUY DIFERENTE A 

SU PROFESIÓN

0% OTRO

6%

CON SU 

PROFESIÓN

88%

4.3.3 PREGUNTA: SOBRE LA RELACIÓN DE DEPENDENCIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 45.- Distribución según la relación de dependencia 

 

4.3.4 PREGUNTA: RELACIÓN DE SU ACTIVIDAD LABORAL CON SU 
PROFESIÓN 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 46.- Distribución de acuerdo a la relación de la actividad laboral con 

la profesión.  
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ÁREA PRINCIPAL DE SU ACTIVIDAD LABORAL

DOCENCIA - 

CAPACITACIÓN
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ADMINISTRATIVA - 
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11%
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CONTRATO 
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OTRA

0%

TIEMPO COMPLETO

84%

4.3.5 PREGUNTA: SOBRE LA ACTIVIDAD LABORAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 47.- Distribución de los graduados según el área de trabajo. 

 

 

4.3.6 PREGUNTA: SOBRE EL TIPO DE CONTRATACION 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 48.- Distribución de acuerdo al tipo de contratación 
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TIEMPO EN CONSEGUIR EL PRIMER EMPLEO

DE 7 A 12 MESES

6%
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0%

FUE 

INDIFERENTE

31%

NO

0%
SI

69%

4.3.7 PREGUNTA: TIEMPO EN CONSEGUIR SU PRIMER EMPLEO 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
Fig. 49.- Distribución de acuerdo al tiempo en conseguir el primer empleo  

 

 

4.3.8 PREGUNTA: EL HABER ESTUDIADO EN LA POLITÉCNICA LE 
AYUDÓ A CONSEGUIR SU EMPLEO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Fig.50.- Percepción de que si el haber estudiado en la Politécnica  

           Nacional fue una ayuda para conseguir su empleo 
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CONSIDERA QUE SU TÍTULO DE INGENIERO POLITÉCNICO ES 

RECONOCIDO EN LA EMPRESA DONDE ESTÁ ENROLADO

FUE INDIFERENTE 

PARA EL 

EMPLEADOR

38%

SI

56%

NO

6%

A SU CRITERIO, CUALES CONSIDERA DIFICULTADES PARA CONSEGUIR EMPLEO

SU EDAD DE GRADUACIÓN

0%

ESCASOS CONOCIMIENTOS 

TÉCNICOS RECIBIDOS EN LA 

POLITÉCNICA

0%

ESCASA PREPARACIÓN EN EL 

IDIOMA INGLÉS
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POCA FLUIDEZ EN EL 
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RELACIÓN OFERTA / 

DEMANDA DE 

PROFESIONALES EXCESIVA

25%

FALTA DE EXPERIENCIA 

PROFESIONAL

28%

4.3.9 PREGUNTA: EL TÍTULO DE INGENIERO POLITÉCNICO ES 
RECONOCIDO EN LA EMPRESA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 51.- Percepción sobre si el título de Ingeniero Politécnico es     

             reconocido en la empresa donde está enrolado. 

 

4.3.10 PREGUNTA: SUS MAYORES DIFICULTADES PARA 
CONSEGUIR UN EMPLEO 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 
Fig. 52.- Percepción sobre dificultades para conseguir un empleo 
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CIENCIAS BÁSICAS

BUENA

22%

REGULAR

0% DEFICITARIA
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MUY BUENA
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FORMACIÓN PROFESIONAL

MUY BUENA

44%

DEFICITARIA

6%

REGULAR

0%

BUENA

50%

4.3.11 PREGUNTA: SU PERCEPCIÓN RESPECTO A LA FORMACIÓN 
ACADÉMICA RECIBIDA EN LA EPN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 53.- Percepción respecto a las materias de Ciencias Básicas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 54.- Percepción respecto a las materias de Formación Profesional 
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COMPUTACIÓN E INFORMÁTICA

BUENA
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11%
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Fig. 55.- Percepción respecto a las materias de Administración y Economía 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 56.- Percepción respecto a las materias de Computación e Informática 

ADMINISTRACIÓN Y ECONOMÍA 
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FORMACIÓN HUMANÍSTICA
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Fig. 57.- Percepción respecto a las materias de Formación Humanística 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 58.- Percepción respecto a la Formación en Valores 
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PREPARACIÓN PRÁCTICA
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Fig. 59.- Percepción respecto a la Preparación Práctica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 60.- Percepción respecto a la formación académica recibida en la EPN, 

en términos generales 



 38 

DISTRIBUCIÓN POR REMUNERACIÓN MENSUAL 

ENTRE $600 Y $900
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MAYOR $900
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MENOR A $300
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4.3.12 PREGUNTA: RANGO DE SU REMUNERACIÓN MENSUAL 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

Figura 61.- Distribución según el rango de la remuneración mensual  

 

4.3.13 PREGUNTA: SIGUE ESTUDIOS DE POSTGRADO  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 62.- Porcentaje de graduados que siguen o no cursos de  

             postgrado actualmente  
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COMPETENCIA GENERALES REQUERIDAS POR EL MEDIO Y DESARROLLADAS EN LA E.P.N.
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4.3.14  IDENTIFICACIÓN DE LAS COMPETENCIAS GENÉRICAS REQUERIDAS POR EL MEDIO 
LABORAL Y DESARROLLADAS EN LA EPN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Figura 63.- Competencias Generales requeridas por el medio laboral y desarrolladas en la EPN 
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EDAD A LA QUE SE GRADUÓ

ENTRE 25 Y 

27 AÑOS

61%

MAYOR A 27 
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MENOR A 25 

AÑOS

28%

TRABAJA ACTUALMENTE

NO

9%

SI

91%

 
4.4  CARRERA DE INGENIERÍA EN ELECTRÓNICA Y 

TELECOMUNICACIONES 

4.4.1 PREGUNTA: EDAD DE GRADUACIÓN 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

Fig. 64.- Distribución de los graduados por edad 

 

4.4.2 PREGUNTA: TRABAJA ACTUALMENTE 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

Fig. 65.- Porcentaje de graduados según su estado laboral actual 
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RELACIÓN DE DEPENDENCIA

POR CUENTA PROPIA
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4.4.3 PREGUNTA: SOBRE LA RELACIÓN DE DEPENDENCIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 66.- Distribución según la relación de dependencia 

 

4.4.4 PREGUNTA: RELACIÓN DE SU ACTIVIDAD LABORAL CON SU 
PROFESIÓN 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 67.- Distribución de acuerdo a la relación de la actividad laboral con 

la profesión.  
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ÁREA PRINCIPAL DE SU ACTIVIDAD LABORAL
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4.4.5 PREGUNTA: SOBRE LA ACTIVIDAD LABORAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 68.- Distribución de los graduados según el área de trabajo. 

 

 

4.4.6 PREGUNTA: SOBRE EL TIPO DE CONTRATACION 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 69.- Distribución de acuerdo al tipo de contratación 



 43 

TIEMPO EN CONSEGUIR EL PRIMER EMPLEO
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9% SI
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4.4.7 PREGUNTA: TIEMPO EN CONSEGUIR SU PRIMER EMPLEO 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
Fig. 70.- Distribución de acuerdo al tiempo en conseguir el primer empleo  

 

 

4.4.8 PREGUNTA: EL HABER ESTUDIADO EN LA POLITÉCNICA LE 
AYUDÓ A CONSEGUIR SU EMPLEO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 

 

Fig. 71.- Percepción de que si el haber estudiado en la Politécnica  

           Nacional fue una ayuda para conseguir su empleo 



 44 

CONSIDERA QUE SU TÍTULO DE INGENIERO POLITÉCNICO ES 

RECONOCIDO EN LA EMPRESA DONDE ESTÁ ENROLADO
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4.4.9 PREGUNTA: EL TÍTULO DE INGENIERO POLITÉCNICO ES 
RECONOCIDO EN LA EMPRESA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Fig. 72.- Percepción sobre si el título de Ingeniero Politécnico es  

             reconocido en la empresa donde está enrolado. 

 

4.4.10 PREGUNTA: SUS MAYORES DIFICULTADES PARA 
CONSEGUIR UN EMPLEO 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 
Fig. 73.- Percepción sobre dificultades para conseguir un empleo 
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4.4.11 PREGUNTA: SU PERCEPCIÓN RESPECTO A LA FORMACIÓN 
ACADÉMICA RECIBIDA EN LA EPN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 74.- Percepción respecto a las materias de Ciencias Básicas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 75.- Percepción respecto a las materias de Formación Profesional 
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COMPUTACIÓN E INFORMÁTICA
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Fig. 76.- Percepción respecto a las materias de Administración y Economía 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Fig. 77.- Percepción respecto a las materias de Computación e Informática 
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Fig. 78.- Percepción respecto a las materias de Formación Humanística 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 79.- Percepción respecto a la Formación en Valores 
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Fig. 80.- Percepción respecto a la Preparación Práctica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 81.- Percepción respecto a la formación académica recibida en la EPN, 

en términos generales 
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DISTRIBUCIÓN POR REMUNERACIÓN MENSUAL 
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4.4.12 PREGUNTA: RANGO DE SU REMUNERACIÓN MENSUAL 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

Figura 82.- Distribución según el rango de la remuneración mensual  

 

4.4.13 PREGUNTA: SIGUE ESTUDIOS DE POSTGRADO  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 83.- Porcentaje de graduados que siguen o no cursos de  

postgrado actualmente  
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COMPETENCIAS GENERALES REQUERIDAS POR EL MEDIO LABORAL Y DESARROLLADAS EN LA E.P.N.

48
43 43 45

48
43 44 46

41

47 47 49
45

3635

50

26

18 18

44

34

14
19 21

8
13

8 7

0

10

20

30

40

50

60

P
e

n
s
a

m
ie

n
to

c
rí

ti
c
o

A
p

re
n

d
iz

a
je

a
u

tó
n

o
m

o

C
re

a
ti
v
id

a
d

T
é

c
n

ic
a

s
 d

e

tr
a

b
a

jo
 e

n
 g

ru
p

o

U
s
o

 d
e

te
c
n

o
lo

g
ía

s

R
ig

o
r 

y

re
s
p

o
n

s
a

b
il
id

a
d

e
n

 e
l 
tr

a
b

a
jo

C
a

p
a

c
id

a
d

 d
e

o
rg

a
n

iz
a

c
ió

n
 y

p
la

n
if
ic

a
c
ió

n

In
ic

ia
ti
v
a

 y

e
s
p

ír
it
u

e
m

p
re

n
d

e
d

o
r

M
o

ti
v
a

c
ió

n
 p

o
r

la
 c

a
li
d

a
d

C
a

p
a

c
id

a
d

 d
e

a
p

li
c
a

r 
lo

s

c
o

n
o

c
im

ie
n

to
s

e
n

 l
a

 p
rá

c
ti
c
a

C
a

p
a

c
id

a
d

 d
e

c
o

m
u

n
ic

a
c
ió

n

o
ra

l 
y
 e

s
c
ri

ta

D
o

m
in

io
 d

e
l

id
io

m
a

 I
n

g
lé

s

C
a

p
a

c
id

a
d

 d
e

li
d

e
ra

z
g

o

S
e

n
s
ib

il
id

a
d

 p
o

r

te
m

a
s
 m

e
d

io

a
m

b
ie

n
ta

le
s

V
A

L
O

R
 P

O
R

 O
P

C
IÓ

N
 E

S
C

O
G

ID
A

REQUERIDAS POR EL MEDIO LABORAL DESARROLLADAS EN LA EPN

 

4.4.14  IDENTIFICACIÓN DE LAS COMPETENCIAS GENÉRICAS REQUERIDAS POR EL MEDIO 
LABORAL Y DESARROLLADAS EN LA EPN. 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Figura 84.- Competencias Generales requeridas por el medio laboral y desarrolladas en la EPN 
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EDAD A LA QUE SE GRADUÓ

ENTRE 25 Y 27 AÑOS

58%

MAYOR A 27 AÑOS

14%

MENOR A 25 AÑOS

28%

TRABAJA ACTUALMENTE

NO

9%

SI

91%

 
4.5  RESULTADOS GLOBALES (GRADUADOS FIEE) 

4.5.1 PREGUNTA: EDAD DE GRADUACIÓN 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

Fig. 85.- Distribución de los graduados por edad 

 

4.5.2 PREGUNTA: TRABAJA ACTUALMENTE 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

Fig. 86.- Porcentaje de graduados según su estado laboral actual 
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RELACIÓN DE DEPENDENCIA

POR CUENTA 

PROPIA

8%
EMPRESA DE 

ECONOMÍA MIXTA

8%

OTROS

3% EMPRESA PÚBLICA

20%

EMPRESA PRIVADA

61%

ACTIVIDADES LABORALES

OTRO

1%

MUY DIFERENTE A 

SU PROFESIÓN

2%

DIFERENTE A SU 

PROFESIÓN

9%

CON SU PROFESIÓN

88%

4.5.3 PREGUNTA: SOBRE LA RELACIÓN DE DEPENDENCIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 87.- Distribución según la relación de dependencia 

 

 

4.5.4 PREGUNTA: RELACIÓN DE SU ACTIVIDAD LABORAL CON SU 
PROFESIÓN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 88.- Distribución de acuerdo a la relación de la actividad laboral con 

la profesión.  



 53 

ÁREA PRINCIPAL DE SU ACTIVIDAD LABORAL

OTRA

3%

VENTAS

6%

DOCENCIA - 

CAPACITACIÓN

4%

ADMINISTRATIVA - 

GERENCIAL

9%

TÉCNICO - 

PRODUCTIVA

78%

ESTABILIDAD LABORAL Y TIEMPO DE DEDICACIÓN

MEDIO TIEMPO

2%

CONTRATO 

TEMPORAL

24%

OTRA

2%

TIEMPO COMPLETO

72%

4.5.5 PREGUNTA: SOBRE LA ACTIVIDAD LABORAL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 89.- Distribución de los graduados según el área de trabajo. 

 

 

4.5.6 PREGUNTA: SOBRE EL TIPO DE CONTRATACION 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 90.- Distribución de acuerdo al tipo de contratación 
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TIEMPO EN CONSEGUIR EL PRIMER EMPLEO

DE 7 A 12 

MESES

8%

MÁS DE 1 AÑO

2%

ANTES DE 

GRADUARSE

3%

ENTRE 0 Y 6 

MESES

87%

CONSIDERA QUE EL HABER ESTUDIADO EN LA POLITÉCNICA LE 

AYUDÓ A CONSEGUIR SU EMPLEO 

FUE UN OBSTÁCULO

0%

FUE INDIFERENTE

14%

NO

5%

SI

81%

4.5.7 PREGUNTA: TIEMPO EN CONSEGUIR SU PRIMER EMPLEO 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
Fig. 91.- Distribución de acuerdo al tiempo en conseguir el primer empleo  

 

 

4.5.8 PREGUNTA: EL HABER ESTUDIADO EN LA POLITÉCNICA LE 
AYUDÓ A CONSEGUIR SU EMPLEO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Fig. 92.- Percepción de que si el haber estudiado en la Politécnica   

             Nacional fue una ayuda para conseguir su empleo 
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CONSIDERA QUE SU TÍTULO DE INGENIERO POLITÉCNICO ES 

RECONOCIDO EN LA EMPRESA DONDE ESTÁ ENROLADO

NO

4%

FUE INDIFERENTE 

PARA EL 

EMPLEADOR

22%

SI

74%

A SU CRITERIO, CUALES CONSIDERA DIFICULTADES PARA CONSEGUIR EMPLEO

SU EDAD DE GRADUACIÓN

5%

ESCASOS CONOCIMIENTOS 

TÉCNICOS RECIBIDOS EN LA 

POLITÉCNICA

5%

ESCASA PREPARACIÓN EN 

EL IDIOMA INGLÉS

16%

OTRAS CAUSAS 

7%

POCA FLUIDEZ EN EL 

LENGUAJE DURANTE LAS 

ENTREVISTAS

10%

FALTA DE EXPERIENCIA 

PROFESIONAL

28%

RELACIÓN OFERTA / 

DEMANDA DE 

PROFESIONALES EXCESIVA

29%

4.5.9 PREGUNTA: EL TÍTULO DE INGENIERO POLITÉCNICO ES 
RECONOCIDO EN LA EMPRESA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Fig. 93.- Percepción sobre si el título de Ingeniero Politécnico es  

               reconocido en la empresa donde está enrolado. 

 

4.5.10 PREGUNTA: SUS MAYORES DIFICULTADES PARA 
CONSEGUIR UN EMPLEO 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 
Fig. 94.- Percepción sobre dificultades para conseguir un empleo 
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CIENCIAS BÁSICAS

BUENA

23%

REGULAR

1% DEFICITARIA

0%

MUY BUENA

76%

FORMACIÓN PROFESIONAL

REGULAR

5%

DEFICITARIA

3%
MUY BUENA

40%

BUENA

52%

4.5.11 PREGUNTA: SU PERCEPCIÓN RESPECTO A LA FORMACIÓN 
ACADÉMICA RECIBIDA EN LA EPN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Fig. 95.- Percepción respecto a las materias de Ciencias Básicas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fig. 96.- Percepción respecto a las materias de Formación Profesional 
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COMPUTACIÓN E INFORMÁTICA

BUENA

54%

REGULAR

12%

DEFICITARIA

6% MUY BUENA

28%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Fig. 97.- Percepción respecto a las materias de Administración y Economía 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Fig. 98.- Percepción respecto a las materias de Computación e Informática 

ADMINISTRACIÓN Y ECONOMÍA 

REGULAR 
55% 

DEFICITARIA 
15% 

MUY BUENA 
3% BUENA 

27% 
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FORMACIÓN HUMANÍSTICA

MUY BUENA

8%
DEFICITARIA

20%

REGULAR

33%

BUENA

39%

FORMACIÓN EN VALORES

BUENA

40%

REGULAR

19%

DEFICITARIA

11%
MUY BUENA

30%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 99.- Percepción respecto a las materias de Formación Humanística 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 100.- Percepción respecto a la Formación en Valores 
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PREPARACIÓN PRÁCTICA

MUY BUENA

8%
DEFICITARIA

18%

REGULAR

40%

BUENA

34%

EN GENERAL

REGULAR

11%

DEFICITARIA

1%
MUY BUENA

21%

BUENA

67%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 101.- Percepción respecto a la Preparación Práctica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 102.- Percepción respecto a la formación académica recibida en la 

EPN, en términos generales 
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EN QUÉ RANGO ESTÁ SU REMUNERACIÓN MENSUAL 

MAYOR $900

27%

MENOR A $300

0% ENTRE $300 Y $600

22%

ENTRE $600 Y $900

51%

ESTUDIOS DE POSTGRADOS

NO

86%

SI

14%

4.5.12 PREGUNTA: RANGO DE SU REMUNERACIÓN MENSUAL 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

Figura 103.- Distribución según el rango de la remuneración mensual  

 

4.5.13 PREGUNTA: SIGUE ESTUDIOS DE POSTGRADO  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 104.- Porcentaje de graduados que siguen o no cursos de 

postgrado actualmente  
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COMPETENCIAS GENÉRICAS REQUERIDAS POR EL MEDIO LABORAL Y DESARROLLADAS EN LA E.P.N.
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4.5.14  IDENTIFICACIÓN DE LAS COMPETENCIAS GENÉRICAS REQUERIDAS POR EL MEDIO 
LABORAL Y DESARROLLADAS EN LA EPN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Figura 105.- Competencias Generales requeridas por el medio laboral y desarrolladas en la EPN 
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5.- RECOMENDACIONES DE LOS ENCUESTADOS   

 
Las respuestas de opinión que se transcriben a continuación, 

corresponden a las preguntas indicadas y su  orden de presentación 

obedece al porcentaje de coincidencia en las respuestas; así, la opinión 

expuesta en primer lugar fue la de mayor coincidencia entre los 

encuestados. 

 

5.1.-  PREGUNTA: Si trabaja sin relación de dependencia (por cuenta 

propia) cuáles considera las principales barreras que hay que vencer en el 

mundo laboral? 

 

1) Se necesita de mayor experiencia 

2) La inseguridad personal, timidez 

3) El manejo de personal, trabajo en equipo, relaciones humanas, 

liderazgo. 

4) La competencia debido al exceso de profesionales. 

5) Se necesita de mayor preparación en el idioma Inglés. 

6) Conocimientos extras 

7) Se tiene la mentalidad de ser empleado solamente. 

8) Se necesita conocimientos de organización y administración 

 

5.2.- PREGUNTA: Dentro de las áreas de conocimientos que usted las 

evalúa como deficitarias o regulares, qué cambios deberían darse o qué 

temas deberían incluirse en el plan de estudios de la carrera, para 

fortalecerlas? 

 

1) Se necesita fortalecer las materias de carácter administrativo. 

2) Se necesita trabajar en el aspecto de relaciones humanas, 

autoestima, liderazgo, presentación en entrevistas, trabajo en 

equipo, etc. 

3) Se necesita modernizar los laboratorios, dar mayor práctica, se 

debe dar algo sobre mantenimiento industrial. 

4) Se debe hacer mayor énfasis en las prácticas preprofesionales y 

que la universidad de su apoyo para conseguirlas. 

5) Actualización de las materias, renovación de profesores. 

6) Conocimientos extras, especialmente en el área de la informática 

como: programación, bases de datos, etc. 

7) Mejorar métodos de enseñanza y cambio en la actitud de los 

profesores. 

8) Se necesita de mayor preparación en el idioma Inglés. 

9) Que la preparación que se está impartiendo sea orientada hacia 

las necesidades de la sociedad. 
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10)  La universidad debería tener o tratar de generar convenios con 

otras instituciones educativas nacionales y extranjeras así como 

también con el sector industrial. 

11) Flexibilización de horarios. 

 

 5.3.- PREGUNTA: Especifique las principales competencias específicas 

del conocimiento que el medio laboral está requiriendo de los 

profesionales de la carrera y señale cuáles de éstas no fueron abordadas 

durante sus estudios en la EPN.   

Las respuestas que se indican, no están en el orden de mayor a menor 

porcentaje de coincidencia. 

 

Carrera de Ingeniería en Electrónica y Control 

 

1) Capacidad para desarrollar proyectos. 

2) Configuración de redes de comunicaciones industriales. 

3) Manipulación de nuevas tecnologías. 

4) Conocimiento respecto a manejo de sistemas SCADA 

desarrollados en los sectores industriales. 

5) Experiencia con elementos de alta potencia. 

6) Comunicaciones de tipo inalámbricas. 

7) Conocimientos básicos de mecánica y manufactura. 

8) Legislación laboral. 

9) Inglés técnico, manejo de otros idiomas. 

10) Administración de empresas. 

11) Procesos industriales, automatización. 

12) Manejo de bases de datos, hojas de cálculo, Autocad, 

programación en Visual Basic, C, etc. 

13) Conocimientos de normas técnicas, seguridad y medio ambiente. 

 

Carrera de Ingeniería Eléctrica. 

 

1) Capacidad administrativa. 

2) Dominio del idioma Inglés, Inglés técnico. 

3) Instalaciones industriales, sistemas de tierra y protecciones. 

4) Automatización, control industrial, SCADA. 

5) Conocimientos de Derecho Laboral. 

6) Conocimiento de Presupuestos. 

7) Evaluación Técnico – Económico de Proyectos Eléctricos, 

desarrollo y Planificación de Proyectos. 

8) Conocimiento de Macros en EXCEL, manejo de MATLAB, Autocad, 

programación, computación en general. 

9) Construcción de líneas de transmisión. 

10) Líneas de transmisión (aspecto eléctrico). 

11) Instrumentación, electrónica. 

12) Medio ambiente 
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13) Elaboración de informes. 

14) Centrales de generación. 

15) Mantenimiento eléctrico. 

16) Normas y regulaciones relacionadas al área 

17) Seguridad industrial. 

18) Sistemas de gestión de calidad. 

19) Conceptos de Economía y Política. 

 

Carrera de Ingeniería en Electrónica y Redes de a Información. 

 

1) Desarrollo de negocios, desarrollo de proyectos sustentables, 

gestión y evaluación de proyectos. 

2) Seguridad en redes. 

3) Wireless 

4) Manejo de Software libre. 

5) Manejo de Paquetes de Software para cálculos de ingeniería. 

6) Dominio del idioma Inglés. 

7) Un enfoque más profundo en las tecnologías que actualmente se 

maneja en el mercado ecuatoriano. 

8) Conocer sobre seguridades y procesos de certificación que se 

deban aplicar a nuestro campo. 

9) Habilidades Gerenciales. 

 

Carrera de Ingeniería en Electrónica y Telecomunicaciones. 

 

1) Seguridad en redes. 

2) Costos de redes de telecomunicaciones. 

3) Planificación para redes de comunicaciones. 

4) Mpls 

5) Manejo de switchs ruteadores y simuladores de redes. 

6) Inglés avanzado. 

7) Tecnología y Medio Ambiente. 

8) Manejo del recurso del espectro radioeléctrico. 

 

5.4.- PREGUNTA: ¿Qué cambios cree usted que deben darse en la EPN 

para lograr que los nuevos profesionales tengan menos dificultades en su 

inserción y adaptación laboral? 

 

1) Se necesita trabajar en el aspecto de relaciones humanas, 

autoestima, liderazgo, presentación en las entrevistas, trabajo en 

equipo, etc. 

2) Se debe hacer mayor énfasis en las prácticas preprofesionales y 

que la universidad de su apoyo a conseguirlas, además de que se 

necesita realizar mayor cantidad de salidas técnicas. 
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3) La universidad debería tener o tratar de generar convenios con 

otras instituciones educativas nacionales y extranjeras así como 

también con el sector industrial. 

4) Actualización de laboratorios, mayor cantidad de prácticas e 

impartir algo de mantenimiento industrial. 

5) Dar una mayor preparación en el idioma Inglés. 

6) Mejorar los métodos de enseñanza, cambio en la actitud de los 

profesores, dar ejemplos prácticos. 

7) Se necesita fortalecer las materias de carácter administrativo. 

8) Actualización de las materias, renovación de profesores, 

fortalecer materias de especialización. 

9) Que la Preparación que se está impartiendo sea orientada hacia 

las necesidades de la sociedad. 

10) Que salgan profesionales de la EPN de menor edad. 

11) Conocimientos básicos de mecánica. 

 

5.5.- PREGUNTA: Comentarios y Observaciones de carácter general. 

 

1) Felicitaciones por el trabajo que se está realizando. 

2) Se debería mejorar la infraestructura de la universidad. 

3) Se debería fomentar la Investigación. 

 

Nota: Otras respuestas son coincidentes con las anteriores. 

 

6.- CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

 

 El 9% de la muestra investigada no trabaja actualmente; sin 

embargo, al analizar este indicador por carreras, se denota que, el  

porcentaje mínimo (3%) aparece en los graduados de la carrera de 

Ingeniería Eléctrica; y el máximo porcentaje (17%) aparece en los 

graduados en la carrera de  Electrónica y Redes. Este indicador, sin 

dejar de ser preocupante, no debe considerarse crítico en razón a la 

recesión económica a nivel mundial.  Adicionalmente, dicho 

porcentaje no se aparta de las cifras de desempleo a nivel de país. 

 

 El 88% de la muestra está laborando en actividades relacionadas con 

su profesión, lo que confirma la demanda de la sociedad de 

profesionales en las áreas de ingeniería eléctrica y electrónica. 

Apenas un 2% indica que está laborando en actividades muy 

diferentes a su profesión. 

 

 El 78% de los encuestados informa que está laborando en actividades 

técnico – productivas, lo que denota que los graduados de la FIEE 

están contribuyendo mayoritariamente al sector productivo del país y 

consecuentemente, impulsando el desarrollo nacional. 
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 El 81% de los graduados consideran que el haber estudiado en la EPN 

les ayudó a conseguir empleo. Esto demuestra el reconocimiento y 

confianza que todavía tiene el sector productivo por los profesionales 

graduados en la EPN. Adicionalmente, un 74% manifiesta que el título 

de Ingeniero Politécnico es reconocido por la empresa donde está 

enrolado. Por lo resultados que arrojan estos dos indicadores, se 

podría decir que el prestigio institucional todavía se mantiene vigente. 

 

 Al consultar sobre las mayores dificultades para conseguir un empleo 

las respuestas fueron las siguientes: 

 

o 29% Relación oferta/demanda de profesionales excesiva 

o 28% Falta de experiencia profesional 

o 16% Escasa preparación en el idioma Inglés 

o 10% Poca fluidez en el lenguaje durante las entrevistas 

o 5% Edad 

o 5% Escasos conocimientos técnicos recibidos 

o 7% Otras 

  

Con base a estos resultados se propone las siguientes sugerencias: 

 

o Controlar la admisión de nuevos estudiantes a la FIEE, 

estableciendo cupos de ingreso acordes a la realidad socio-

ocupacional de cada carrera. 

o Procurar un mayor número de plazas para prácticas pre-

profesionales, a fin de que un mayor porcentaje de estudiantes 

puedan realizarlas progresivamente en el transcurso de sus 

estudios. Esto les  dará la oportunidad de relacionarse con el 

medio externo por lo menos en unos tres periodos vacacionales. 

o Promover a que los estudiantes obtengan una certificación de 

suficiencia en el idioma Inglés, con estándar internacional. 

o Organizar seminarios o talleres de técnicas de entrevistas, con 

profesionales expertos en la temática 

 

 En cuanto a la formación académica recibida en la EPN y su relación 

con las exigencias del medio laboral, se obtuvieron los siguientes 

resultados: 

 

o Un 99% de la muestra calificó entre buena y muy buena la 

formación recibida en la EPN en el área de Ciencias básicas. 

o Un 92% de la muestra calificó entre buena y muy buena la 

preparación recibida en la EPN en el área de Formación 

Profesional. 

o Un 70% de la muestra calificó entre regular y deficitaria la 

formación recibida en la EPN en el área de Administración y 

Economía.  
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o Un 82% de la muestra calificó entre buena y muy buena la 

preparación recibida en la EPN en el área de Computación e 

Informática. 

o Un 53% de la muestra calificó entre regular y deficitaria la 

preparación recibida en la EPN en el área de Formación 

Humanística. 

o Un 58% de la muestra calificó entre regular y deficitaria la 

preparación práctica recibida en la EPN. 

o Un 88% de la muestra calificó, en términos generales, entre 

buena y muy buena la formación académica recibida en la EPN. 

 

De los resultados de este indicador se concluye: 

 

o Existe una deficiencia formativa tanto en el área de 

Administración y Economía, como en el área de formación 

humanística, que deberá ser  corregida de manera oportuna, 

considerando los siguientes aspectos: Selección apropiada del 

grupo de asignaturas, revisión de los programas de estudio y una 

mejor selección y capacitación del personal docente. 

o Existe cierta deficiencia en la formación práctica de los 

estudiantes, que deberá ser  corregida en varios aspectos: Mayor 

oportunidad para que los estudiantes realicen  prácticas pre-

profesionales, visitas técnicas, revisión de los programas de 

prácticas de laboratorio, mejorar el equipamiento de laboratorios 

dotándoles de equipo de actual tecnología, entre otros. 

 

 El 78% de los profesionales graduados de la FIEE, de las promociones 

analizadas, percibe una remuneración mensual que supera los USD 

600, y de estos, el 27% percibe sobre los USD 900. Solamente un 

22% tiene una remuneración entre USD 300 y USD 600. 

 

 El 58% de la muestra manifiesta que su remuneración mensual es 

aceptable o muy buena. La consideran regular o muy baja el 42%. 

Dada las condiciones económicas de nuestro país y el tiempo de 

experiencia profesional de los graduados de la muestra, estimamos 

que la remuneración promedio que manifiestan percibir es 

relativamente buena. 

 

 Solamente el 14% de los profesionales graduados de la FIEE está 

realizando estudios de postgrado, lo que implica que los Programas 

de Postgrado o de Educación Continua que ofrece la facultad, tendrían 

una potencial demanda que debe ser tomada en cuenta para la oferta 

respectiva. 
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